

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szőgyéni-utca 1. szám.
—
Telefonszám 162.
—
Megjelenik
hétféli kivételével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
Helyben, házhoz hordva
Egy óra 5'40 korona.
Egy hétre 1'20 korona.
Vidéken:
Félévre 30 korona.
Egy óra 5'50 korona.

FOSZERKESZTŐ:
Dr. ESPERSIT JÁNOS.

SZERKESZTÉSÉRT FELELŐS
Dr. DÓZSA IMRE.

SZERKESZTŐ
GROSS HENRIK.

KIADÓTULAJDONOSOK:
KOVÁCS SÁNDOR ÉS TÁRSAL.

Magyarok! emlékezzetek!

Minden oldalról körülveszi az el-lenség szegény hazánkat. A csehek nem is elégedtek meg a régi demarkációs vonallal, hanem most még több földet fognak megszállni. Ilyen szomorú helyzete a magyaroknak ezer esztendő óta nem volt.

... Es mit csinál a magyar? Megdöbbenő, hogy ezekben a rettenetes nagy napokban, amikor Magyarország léte vagy nemléte dől el, amikor az ország kockán, hogy hazánk megéri-e vagy nem a második ezer esztendőt, akkor a magyar ismét elveszi régi átkos szokását: pártoskodik.

Magyarok! emlékezzetek! A mi szabadságunk zászlaját mindig azért tudták a sárba taposni, mert a nemzet nem volt egységes. Emlékezzünk vissza a tatárjárásra, emlékezzünk vissza a mohácsi vészre: mindég mi okozta a nemzet vesztét? A pártoskodás!

Magyarok! emlékezzetek! Hát negyvenkilencben miért bukott meg a szabadságharc? Azért, mert nem állt Kossuth mellé akkor, amikor detronizáltatta a dinasztíát.

Igy hát nagyon szomorú dolog az, hogy a magyar mindig pártoskodik. Ezt a nagy pártoskodást látjuk napjainkban is.

Magyarok! vigyázzatok nagyon, hogy a pártoskodás ne döntse sirba újra nemzetünket, mert a feltámadás kétséges! Es ti makóiak — kik mindig jó magyarok voltatok — különösen vigyázzatok arra, hogy Justh Gyula népének hírnevén esorba ne essék, mert az olyan esorba lesz, hogy nem lehet kiköszörülni. Makóiak, ne pártoskodjatok!

Makóiak, ne hallgassatok tehát olyan egyénekre, akik el akarnak titeket téríteni attól a párttól, a Károlyi-párttól, mely pártot élete végéig képviselte a mi nagy vezérünk: Justh Gyula.

Magyarok! emlékezzetek arra, hogy mit mondott Ó Károlyi Mihályra: „Ez az én szerelmes fiam, kibem nékem örömem telik.”

Ne felejtse el ezt Makó polgársága, hanem mondja vezére szavai-
val: „Vagyok, aki voltam; leszek,

aki vagyok“. Makó népe mindig függetlenségi volt és betartja vezére szavát; az is lesz!

Magyarok! emlékezzetek a világ-háborúra is. Justh Gyula és Károlyi Mihály voltak azok, akik elejétől fogva azt hirdették, hogy nekünk a nyugati művelt népek nem ellenségeink. Ők voltak azok, akik hir-

dették a gyors béke szükségességét. Az idő nekik adott igazat. Akkor nem hallgattak rájuk: Most azért szervezkedünk. De mentsük meg legalább a veszett fejsze nyelét és a közelgő választásokon Justh Gyula elvével és Károlyi Mihály nevével menjünk a harcba!

P. I.

A kormány erélyes intézkedése a kommunisták ellen.

A kormánynak tudomására jutott, hogy a kommunisták a főváros környékén levő gyárakban politikai puccsra agítáló felhívásokat terjesztenek. Ez az agitáció a kormányt erősebb rendszabályok életbeléptetésére indította. A rendőrség állandóan megerősített készenletben van. A pályaudvarokat katonaság szállta meg. A főváros egyes stratégiai pontjain pedig tüzérőket állítottak fel ágyukkal. A rendőrség

Kunfi és Garami miniszterek lemondtak.

A tegnap éjszakai minisztertanácson Kunfi és Garami miniszterek beadták lemondásukat. Amennyiben

megszállta a telefon központot. Tegnap reggel a Royal szállóban a rendőrség letartóztatott 8 orosz, akik 6 héttel ezelőtt érkeztek Budapestre, mint az orosz vörös-kereszt megbízottjai.

Ezek az oroszok azonban a foglyok gyámlatása helyett bolsevik propagandát üztek. Az oroszoknál a házkutatás alkalmával nagymennyiségű magyar és orosz pénzt és agitációs iratokat találtak,

a lemondáshoz a szociáldemokrata párt is hozzájárul, új kabinet fog alakulni, amelyben kereskedelmi miniszter valószínűleg Sérmezey Endre az Acev. vezérigazgatója lesz.

Poincaré az ántánt ellentéteiről.

Wilson Rómába utazott. — A németek kiűrtették Rigát. — Több százezer német veszedelme Oroszországban és Ukrajnában. — Megkezdődött az ántánt leszerelése.

Hírül adtuk tegnap, hogy Wilsonnak és Clemenceunak a békéről való felfogásában jelentékeny nézeteltérések vannak. Most ez hivatalosan is kifejezésre jut

Poincaré nyilatkozatában, aki kijelenti, hogy Wilson tizen-négy pontját nem lehet összhangba hozni az ántántnak Németországgal szemben való jogos kártérítési követeléseivel. Franciaország a tenger szabadságára vonatkozóan is bizonyos fenntartásokkal él.

Clemenceau azt is kijelentette, hogy

Franciaország nem fél a bolsevizmustól,

mert ezek a mikrobák csak a legyőzött szervezetek veszedelme-

sek. Az ántánt egyébként Németországot okozza a bolsevizmusért.

A németek kiűrtették Rigát. mert, mint a Wolf-ügynökség jelenti, a bolsevikiek tulerőben vannak és így nem vehetnék föl velük sikerral a küzdelmet.

Wilson

elnök és felesége tegnap Rómába utaztak. További programjáról azt közlik, hogy néhány nap múlva érkezik vissza Párisba, ahova követi Loyd George is. Az elnök február 10-én száll hajóra, hogy Amerikába visszautazzon. Rómában az elnök előtt meg fognak jelenni a szocialisták és

tiltakoznak az imperialista politika ellen.

Megkezdődött, ámbár egyelőre csak kismértékben, az ántánt leszerelése is. Az embereket egyenkint bocsátják el, nem pedig egységekben.

A nagy leszerelés elsősorban azokra vonatkozik, akik fontos ipari munkát végeznek. A Reuter-ügynökség hangsúlyozza, hogy

milyen óriási feladat a rengeteg ember leszerelése és hivatkozik arra, hogy most még csak fegyverszünet van, tehát tulajdonképpen nincs vége a háborúnak.

Enyhítették a fegyverszünetet a németekkel szemben, ámbár egyelőre csak igen kismértékben. Különösen azt ígérték meg, hogy a német vasuti személyzettel előke-nyebben fognak bánni.

Több százezer német Ukrajnában

és Oroszországban rekedt. Eleinte úgy tervezték, hogy tengeren fogják őket elszállítani, de a bolsevikiek megszállták a vasutvonalakat és azzal kell számolni, hogy

tulnyomó orosz forradalmi erők fogják megtámadni őket.

A tárgyalások most folynak az ántánt főparancsnokságával, hogy a veszedelemben levő németeket mi-ként lehetne megmenteni.

Milyen lesz az adóreform?

Szende Pál pénzügyminiszter nyilatkozott a népkormány adópolitikájáról.

A pénzügyminiszter elmondotta, hogy ha egy szigorú alaptörvényt akarnak életbeléptetni, úgy ennek első feltétele, hogy meggátolják a törvény kijátszását, a kötelezettségek alól való kibujást. Ezt célozza ez 2 törvény is, mely csak előfuttarja a most készülő nagy adóreformoknak. A nagy vagyonadó-törvény eredményességének biztosítására szolgál ez a javaslat.

— A múltban — folytatta a pénzügyminiszter — az ingatlanok utáni jövedelmek enyhébb elbírálás alá estek adózás szempontjából, mint egyéb jövedelmek. Ennek az elvnek nem akarok tovább a képviselője lenni, hanem

egyformán szigorúan igazságos elbánásban akarok részesíteni minden jövedelmet.



Ennek előfeltétele azonban: azt a veszélyt, hogy egyesek kibujhassanak az adózás alól, különösen a jogi eltüntetés veszélyét, azt, hogy akár ingó, akár ingatlan vagyontuk

HANGSZEREK!

Hurok készítését, javítását, hangolását,

új beszélőgépek,

fa-diszmiáruk, apró modern

butorok, forgatható zongora-székek készítését  újból megkezdtem. 

Varga Árpád hangszeremester, Makó, Szép-utca 1. sz.

egyesegek átlagukban jogilag bármiképp megváltoztassák, megszüntessük.

Az új törvény igen szigorú rendelkezéseket tartalmaz. Vétsegeknek minősít minden adófizetés kötelezettsége elleni cselekményt és a tettést egész vagyonának elkobzásával sújtja.

Mindazonáltal remélem és hiszem, hogy az adott körülmények között a közvélemény megnyugvással fogja fogadni.

A magyar köztársasági kormánynak e pillanatban nincs más választása, mint a legszigorúbb adótörvényeket léptetni életbe. Fogyasztási adókhoz most nem akarunk nyulni.

A kormány gondolt arra, hogy a szeszadót nagy mértékben fölemeli, azonban a mai közbiztonsági viszonyok a mostaninál sokkal szigorúbb abszolút alkoholtilalom életbelépését teszik szükségessé s így ez az adó nem is lehetne eredményes. Egyébként is azonban

a kormány a hús-fogyasztási adót teljesen elakarja törölni, a cukoradót és a sóadót pedig le akarja szállítani.

Egyéb fogyasztási adókat életbeléptetni nem akarunk, nem akarjuk ezzel is növelni a drágaságot. Általában az az álláspontunk, hogy a legnagyobb mértékben időszerű a nagyvagyontok lerombolása, s a mérleget egyensúlyba hozni...

Jön a citrom meg a narancs, Fiuméből

Erre a hírre megdöbben a makói magyar szíve is. Nem éppen a citrom hírére, hanem a mi azután jön. Jön a kávé is 12 koronájával és a rizs 7 koronájával. Tudósítónk erre vonatkozólag a következőket közli:

Jekelfalussy Zoltán volt kormányzó megugrott Fiuméből, anélkül, hogy biztonságba helyezte volna a magyar államvagyonát. Csupán a dohánygyárban hetvennégy millió korona értékű dohánygyártást hagyott védtelenül. Szerencsére a megszálló angol és amerikai katonákban jóbarátokra találtak.

Ők ügyelnek a dohánygyárra is, és a befolyó jövedelemből fogják a fiemei magyar állami tisztviselőket kifizetni.

Az amerikaiak és az angolok meleg rokonszenvvel viselkednek a magyarok iránt. A múlt héten teaestét rendeztek az angol katonák s az estélyre szóló meghívón a szöveg fején ezekkel a szavakkal ékeskedő fejléc volt: „Fiume magyar város”. Ugyanilyen szövegű meghívót nyomtattak az amerikai tisztek is legutóbbi estélyükre.

A nyomda, a hol a meghívókat megrendelték, nem merte a megrendelést vállalni, mire az angol és amerikai tisztek írásbeli parancssal kötelezték a nyomdát a szöveg ki nyomtatására.

Az angolok és az amerikaiak ismételtén kijelentették, hogy ha a magyar kormány leküldi megbízottját, amellyel hivatalosan tárgyalhat-

nának, néhány hajórakomány legszükségesebb áru azonnal utnak indulna Magyarországra felé. Fiumében már bőven van a citrom meg narancs; francia esokládé kilója 36 korona, rizs kilója 7 korona, a kávé pedig 12 korona. Tegnap egy 5600 tonnás hajó érkezett s gabonát hozott Fiume részére.

Angol tisztek mondják, hogy január 5-én három hajó fog befutni fiume kikötőbe és angol árut hoz Magyarországra részére.

Pótrendelet

az általános munkaszünetről.

A belügyminiszter tudvalevőleg rendeletet adott ki az általános vasárnapi munkaszünetéről. Minthogy egyes hatóságok a rendelet némely pontját tévesen értelmezték, a miniszter most pótrendeletet küldött le a közigazgatási hatóságokhoz részletesen megmagyarázza a rendelet mikénti értelmezését.

A pótrendelet mindenekelőtt a leghatározottabb formában kimondja, hogy vasárnap egész nap zárva kell tartani mindennemű oly üzletet, amely ipari cikkek árusításával, vagy előállításával foglalkozik. Kivételt képez a teljes munkaszünet alól a kávéházak, vendéglők, cukrászdák és kifizési engedéllyel bíró helyiségek.

A kenyér, sütemény, tej, főzelék, zöldségfélék és élővirág elárúsításával foglalkozó üzletek csupán reggel 7 órától délelőtt 10 ig, míg a dohánytőzsdék, hírlapárudák reggel 7-től, délelőtt 9-ig tarthatók nyitva. Ugyancsak 10 óráig lehet nyitva tartani mindazok kereskedéseket, amelynek árni legalább 75 százalék erejéig élelmicikket képeznek. Külön hangsúlyozza a pótrendelet, hogy a borbélyüzletek vasárnap szintén egész nap zárva tartandók, azonban szombat este az általános záróránál egy órával hosszabb ideig maradhatnak nyitva.

Általánosságban ezek a rendelkezések irányadók az ünnepnapok munkaszünetére vonatkozólag is.

— Megszűnik a Nemzeti Tanács.

A Magyar Nemzeti Tanács a mielőbb megválasztandó nemzetgyűlés megalkotása után megszűnik. A Nemzeti Tanács irodája, nehogy az azideig is hozzá beérkező ügydarabok elintézetlenül maradjanak, már most megszünteti működését és újabb beadványokat nem fogad el, csupán a nagyszámú régi megkereséseket intézi el. Ezért felhívja az összes vidéki Nemzeti Tanácsokat, helyi hatóságokat és az egyeseket, hogy ezután a Nemzeti Tanácshoz semminemű beadványt, panaszt, vagy kérelmet ne küldjenek, hanem küldjék azokat az ügy természeténél fogva az illetékes minisztériumokhoz, illetve a kormánybiztosságokhoz, vagy más, hatáskörrel bíró központi hatóságokhoz.

Hogyan kell élesztő nélkül kenyeret sütni?

Mit mond egy makói pékmester?

A városunkban karácsony előtt mutatkozott élesztőhiány, melynek sajnálatos következményei voltak, aktuálissá teszi azt a kérdést, vajon nélkülözhető volna e akár részben, akár egészben az élesztő használata a kenyérsütésnél. Ez annál is inkább aktuális, mert az eddig tapasztalt élesztőhiány a nyersanyag hiányának következménye, mely hiány napról-napra érezhetőbbé válik, úgy hogy a karácsonyi tünet csak előjele a további élesztőmizériáknak, sőt arra is számíthatunk, hogy — amint Budapesten is már megtörtént — teljesen nélkülözünk kell e gyártmányt.

A mai kor gazdasági anyyira hozzászóltak az élesztő használatához, hogy nem is gondolnak arra, hogy valamikor, nem is oly régen, kenyeret élesztő nélkül sütöttek, azon egyszerű oknál fogva, mert akkor még élesztőt nem gyártottak.

A kenyérsütés erjedésének nem is okvetlen kelléke, hogy ezt az élesztő idézze elő. A legegyszerűbb kenyér készítményi módot írom le, mely a gazdasági viszonyok előtt nem lesz oly idegen, mert igen sokan alkalmazták az erjedésnek azt a módját, de csak kapcsolatosan az élesztővel, azon tévhit által vezéreltetve, hogy az élesztő hozzátétele nélkül a kellő erjedést elérni nem lettek volna képesek.

Ez az erjedési eszköz a komló-pár vagy a savanyu tészta. E kettő között semmi különbség nincs, ami az erjedést magát illeti. A különbség pusztán csak az, hogy a komló nedvében oly iz van, mely a kenyérnél felülülva azt sokan kedvelik.

A készítményi módban a kettő közül csak az a változás, hogy a savanyu tésztaival mindjárt megkezdhetjük a kovászolást, míg a komló-párt, mely tudvalevőleg elszáradt (kovászolást előtt 5-6 órával) elég meleg vízbe (de nem forróba) beáztatjuk és a kovászoláshoz figyelemmel kell lenni arra, hogy a komló-párban lévő hajtóerő, mely tulajdonképpen nem más, mint a komló-pár készítésénél használt savanyu tészta teljesen kifacsartassék, nehogy az ereje visszamaradjon.

Ezen erjedési anyag használata igen alapos, óvatos és türelmes munkát igényel, mert ellenesetben a kenyér könnyebben lesz tulsavanyu, mint az élesztővel készített kenyér.

Alapul véve 10 kgr. lisztet és hogy a kenyér vetés reggel 6 óra 30 perckor történik az eljárás a következő:

Este 8 órakor 1 és egynegyed kiló lisztből egy alapkovász készítenő jó meleg, de nem forró vízből oly módon, hogy annak kevénsége egy kenyérsütésnek megfelelően.

Ezen alapkovász melynek érési ideje hat óra oly helyen helyezendő el, hogy lehetőleg ki ne hűljön.

Hajnaltól 2 órakor ezen alapkovászhoz hozzá vétetik még 3 kgr. liszt és a szükséges jó meleg de nem forró vízzel egy rendes kovász készítenő, mely az alapkovásznál jóval lágyabb lehet, de tullaigy ne legyen.

Ezen kovász 2 és fél 3 óra alatt rendszeren megérik úgy, hogy a még hatralékos 5 és háromnegyed kgr. liszt és annak megfelelő elég langyos víz hozzáátételével reggel 5 órakor rendes kenyér tésztavá dagasztjuk.

Egy órai pihenés után a tészta más szakaszba tehetjük, mely félórán belül a sütésre alkalmas lesz.

Különös figyelemmel kell lenni arra, hogy a kovászok ki ne hűljenek, mert az esetben a tészta teljesen elveszti hajtóerejét.

Viszont különösen kell vigyázni a II-ik kovásznál és a kész tésztaánál nehogy tulerjedés esete álljon elő, mert az esetben a kenyér élvezhetetlen savanyu lehet.

Löwenbach Benedek.

NAPI HIREK

— Villanyvilágítási záróra meghosszabbítása. Ertesítjük a közönséget, hogy a kormánybiztos ur megengedte, miszerint a villanytelep január hó 11-én és 12-én egész éjjel szolgáltatasson áramot. Ezen intézkedést a kormánybiztos ur azért tette, mert fent írt napokon bálakat rendeznek jótékonycéra és a rendezőség már előzetesen nagyobb kiadásokat tett, így méltánytalan lett volna a villanyvilágítás megszüntetésevel a bálakat megakadályozni. Január hó 12-ike után bál egyáltalán nem rendezhető, mert nagyon sok villanyáramot fogyasztanak s így a város világitása volna veszélyeztetve. Egyébként villanyáram a mai naptól kezdve csak délután 4 órától este 11 ig és reggel 5 órától fél 7 ig lesz.

— A nemzetőrség katonáinak jelvénye. A szegedi kerületi nemzetőri parancsnokság a kerület összes nemzetőrségének elrendelte a zöld sapkarózsa és a balkaron zöld szalag viselését. Így Makó város nemzetőrsége is a mai naptól kezdve ezeket a jelvényeket viseli.

— A makói rokkant egyesület. Alulírott egyesület ezennel felkéri a választmányi tagokat, hogy szerdán délután 2 órakor fontos dolgok elintézése végett az egyesület helyiségében okvetlen jelenjenek meg. Makói rokkant egyesület vezetősége.

— A famunkások ma este 6 órakor a B. Papp-féle munkás otthonban segélyezés végett teljes számban jelenjenek meg, azok is, akik nem tagjai a szervezetnek. Tárgy: tag gyűlés. Vezetőség.

— Felhívás. Felhívjuk a pártvezetőség összes tagjait és bizalmi-férfiit, hogy ma d. u. 3 órakor a Munkásotthon (püspöki rezidencia) helyiségében, a pártvezetőségi ülésen kivétel nélkül jelenjenek meg. Titkárság.

— **ELJEGYZÉS.** Jung Erzsikét Ócsanadról eljegyezte Bálint Ferenc állami állatorvos Makóról. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Felhívás az irni-olvasni nem tudó felnőttekhez.** Azon felnőtt férfiak és nők részére, kik irni és olvasni nem tudnak, ingyenes tanfolyam rendeztetik, melyen az írást és olvasást könnyű szerrel megtanulhatják. Ezen tanfolyamon részt venni önjárók f. hó 12-ig mindennap 11—12 óra közt jelentkezzenek a ref. nagy iskolánál, Czirbus István igazgatótanítónál.

— **Ifj. KOVÁCS J. cipész-mesterünk betegágyán tegnap esküdték örök hűséget Györky Rózsika urtelánnyal.**

— **A makói gazdálkodó ifjak tánemulatsága.** Folyó hó 12-én, vasárnap tartják a makói gazdálkodó ifjak fényes tánemulatságukat a Korona szálloda összes termeiben Eckhardt Vilmos védnöksége alatt. A fiatal ifjuság és a rendezőség már előre is gondoskodik a bál sikeréről. A zenét Kolompár Béla teljes zenekara szolgáltatja. Belépő díj személyenként 10 korona, három tagú családjegy 25 korona. Jegyek előre válthatók a rendezőknél.

Elytársak, polgártársak, testvérek! A makói földmunkások 1., 2. és 3. csoportja a Korona szálloda helyiségeiben, a csoportok alapja javára folyó hó 11-én tánemulatságot rendez dallal és szavatokkal egybekötve. Jöjjetek el mindannyian, nem tekintünk vallás-, rangkülönbséget, mert mindnyájan testvérek vagyunk. Belépődíj személyenként 6 korona. Kezdeté este 7 órakor, vége virradatkor. — Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

— **MEGHÍVO.** A tanyai békési utféli gazdasági olvasókör, saját könyvtára javára, 1919. január 12-én nagy bálát rendez, melyre mindenkit tisztelettel meghív a rendezőség. Belépőjegy személyenként 5 korona.

— **FELHÍVÁS.** Ezúton felkérem a hadifogságból hazatért ifjuságot, hogy e hó 9-én, azaz csütörtökön este 6 órakor a Buza Istvánné Hajnal-utcai vendéglőjében minél számosabban szíveskedjenek megjelenni. Egy bajtárs.

— **Mindenkit érdekel, hogy a következő árukat hol szerezheti be:** Krep-papír, vegyes színben a legfinomabb réz ceruza-védő; erős katonanotesz; zsebben hordható előjegyzési napló; erős, nagy papír-pénztárca; „Gavallér“ cigaretta hüvely, vattával ellátva és „Gavallér“ cigaretta-papír; öngyújtóhoz tüzkő; penkafa-ceruza; **Kovács Sándor papírkereskedésében, Szegedi-utca 1. sz.**

— **Nyugtázás.** A makói nemzetőrség legutóbbi bálján tiszteletjegyeiket megváltották és felülfizettek a következők: (Folytatás.) Jaczkó Emilné 20, Jaczkó Emil 10, Klein Testvérek 20, Király Lajos 70, Keresk. és Iparbank 35, Kapus Dezső 20,

Krausz Lipót 20, Krausz A. H. 10, Kertész Aladár 50, Kovács Antal 30, Kanta Jenő 10, Kádas Elemér 10, Keller Salamon 10, Kolosi Károly 50, Klein Ferenc 10, Kucses Imre 50, Kiss Károly 100, Károlyi Mihály 50, Kiss Magda 25, Leipnik Sándorné 20, Leipnik Ignác 20, Loránt Ernő 20, Lunz Géza 10, Landesmann Mór 50, Löwinger Miksa 30, Mandl Zsigmond 250, Dr. Molitörisz Kálmán 50, Mayer Károly 20, Montag Simon 15, özv. Molnár Ferencné 5, Návay Aranka 20, Neumann Zsigmond 30, B. Nagy Ferenc 30, Nagy Sándor 40, Nagy Károly 50, N. N. 20, N. N. 12-szer egyenként 10, N. N. 4, N. N. 3, Pulezter Jenő 10, Pongrácz Sándor 50, Pallagi Imre 13, Pák Kálmán 20, Dr. Pulitzer főhadnagy 30, Paku Jánosné 40, Pártos Dezső 20, Perlmutter Izrael 40, Rosztóczy Ferenc 10, Sándor Armin 40, Dr. Sukovich Ödön 50, Szabó György 10, Strausz Salamon 10, Seemann József 20, Sommer Béla 10, Schatteusz Vilmos 10, Sonkovics Mihály 5, Schvartz Miksáné 10, Szentmiklósy Ferenc 40, Szabó Sándor 20, Sándor Zsigmond 20, Stamberger Elemér 10, Salamon Izrael 25, Törkey Jenő 20, Tar Sándor 8, Traum Gyula 50, Teltseh Adolfné 100, Tokai Ferenc 30, Torma József 10, Weisz Herman 20, Weber Ferdinánd 10, Weisz Jenő 50, Varga Antal 30, Vajda István 10, Vertán Endre 20, Wertheimer Jakab 25, Vásárhelyi Sándor 20, Vészi Dezső 20, Vidor Béla 8, Vidor Gyula 8, Vankó Rózi 10, Zeidler Gusztáv 10 koronát.

— **TALÁLT cigarettatárcza brizetlik a M. F. U. kiadóhivatalában. Tulajdonosa átveheti.**

SZINHÁZ

Uránia mozgófényképszínházban ma és holnap bemutatóra kerül a Frakkos kalandor című nagyhatású detektív dráma, amelynek szövevényes meséje, bravuros ötletes rendezése, főleg a filmtéchnika lehetőségének egész sorozata csodálatra ragad bennünket. Izgalmas, fordulatos, ujszerű mese jellemzi e filmet, azonkívül lépten nyomon egy egy olyan ujszerűséget látunk, mely meglep merészségével.

Az utolsó éjszaka. Hatalmas magyar filmdráma a Korzó mozi ma esti slágerdarabja. Berki Lili, ez a kitűnő magyar művésznő alakítja a fő női szerepet. Berki Lilit nem kell bemutatnunk a közönségnek. Nagyszerű művészetében már nem egy ízben gyönyörködött a közönség. Mellette Fekete László játsza a mai darab főszerepét. Intelligens s kitűnő művész, aki ma esti alakításával sok s nemes szórakozást fog nyújtani a nézőknek.

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Minden leg. testvérnek.
Írta: Tölgyesné Mihály

Lorántfiyné csaknem sirva fakadt mérgében.

— Oh, ez a nyomorult! Ha már pénzre van szüksége, adtam volna neki, de hogy ilyen követeléssel merjen előállni, ez mégis borzasztó.

— Ne sirj, anyám! szólt Etelka. Ki fogok én rajta. Igéretet teszek neki nevedben és ha kialszol tőle a titkot, akkor majd elbánok veled.

— Oh, gyermekem, attól tartok, hogy ezzel még jobban megfognak bennünket.

— Légy nyugodt anyám, nekem is van ám eszem!

— Menj hát, leányom, de az égre kérlek, légy óvatos és ne tedd nagyobbá a bajt.

Etelka fölkereste Dinnyést, ki nek szeme felesillámlott, midőn őt belépni látta.

— Tudtam, tudtam, hogy meggondolják a dolgot! mormogta magában.

— Dinnyés, szólt Etelka, beszéltem anyámmal az ön ajánlatáról.

— Nagyon szép! és mire határozták el magukat?

— Hát tudja édes Dinnyés, maga nagyon rosszul csinálta a dolgot. Nem éppen ajánlata háborította fel anyámat, mint inkább a mód, melyen az ajánlatot tette. Maga nagyon kihívó volt.

— Sajnálom!

— Ennélfogva remélem, hogy bocsánatot fog tőle kérni!

— Hát oly nagy szerencse lenne az éam nézve?

— Ön már megint fenhéjázó! Ön ugylátszik, nem tudja, mivel tartozik ilyen állású hölgyeknek, mint mi vagyunk. Mert ha tudná, bizonyára nem maradna fekvő a pamlagon.

— Dinnyés most hirtelen felállott.

— Bocsánat, kisasszony, de nagyon fáradt vagyok! Az órára nézve hozzá tette: kisasszony, az idő halad, mondja meg gyorsan, miért jött, mert kora hajnalban távoznom kell innét.

— Tudtára akarom adni, hogy anyám hajlandó ajánlatát elfogadni.

— Előre képelem, hogy ennek is lesz ára! kacintott szemével Dinnyés.

— Egyebet nem kívánunk, mint bizalmat bizalomért! Ha anyám az ön nevére akar lenni, akkor meg is kívánhatja, hogy ne legyen előtte titka.

— Az magától értődött!

— Ebből tehát következik, kedves Dinnyés, hogy a molnárleány tartózkodásának helyét nem fogja tovább eltitkolni előtünk.

(Folyt. köv.)

Szerkesztői üzenet.

Író és olvasó Makó. Cikkét, mint láthatja vezető helyen közöljük. Annál inkább, mert ez volt az elvünk mindég s ez is marad. A „Makói Független Ujság“ Justh Gyula elvei alapján állott és áll. Büszkén mondjuk Justh Gyula szerint: vagyunk akik voltunk, leszünk akik vagyunk.

M. L. Erdéklődő soraira válaszképpen közöljük. Nádassy Józsefné, kit a múlt hét péntekjén Szabadkán nagy részvét mellett temettek el, mindössze 45 éves volt. Szülei szintén színészek voltak. Apja magyar, anyja Dimitrievics Lenke szerb színésznő volt. Nádassyné Pécsen született, 23 évig élt házasságban Nádassy Józseffel. Ezidén

lett volna 30 éves művészi jubileuma. Nikó Lina halála után a Vignszínházhoz akarták szerződtetni, másodsor a Népoparához. Makó közönsége több mint 14 éven át gyönyörködött nemes és tiszta művészetében és ép ez mentett fel bennünket attól, hogy művészete becességét ujságírói tollunkkal különösebben értékeljük.

Az olasz fronton

a piavei támadáskor férjem, Báló Péter G. j. B. 3-ik pótzászlóalj, tábori posta 257., ismeretlen módon eltűnt. Kérem azon katonákat, kik férjemről esetleg tudnak valamit, értesítsenek engem egy levelezőlapon, hogy az illetőket felkereshessem. **Báló Péterné Makó**, tanya 151. sz. (256)

Jókarban levő használt butorok eladó.

Megtekinthető: Hédervári-u. 6. sz.

ÉRTESÍTÉS

Tisztelettel értesitem a tanc kedvelő ifjuságot, hogy f. hó 13-án, hétfőn **WAUN-STEPPE KURZUST** kezdek. A tanítást a délutáni órákban 4—6-ig eszközölöm. Beiratkozni mindenkor lehet lakásomon, Gr. Vay-utca 19. sz. alatt.

Tisztelettel: **Schwartz Miksa** okl. táncitanító.

Eladó föld.

Ardicsón 5 kis lánca föld eladó. Ertekezhetni lehet: **LÖKÖS SÁNDORRAL** tanya 1007. sz. vagy pedig Eötvös-utca 26. sz. a. (195)

Cigaretta hüvely

2-es és 3-as számú kapható

Kovács Sándor

papirkereskedésében.

Eladó egy 2 éves tenyészkan

és 5 darab választott malac. **Szent István-tér 3. sz. (229)**

Eladó a Megyeház-u. 24. sz. alatti ház és az apátfalvai határban, a püspöki ngarok közt levő négy köblös szántó föld. Értekezni: **Gorcsa Péter** v. tanácsjegyzővel.

14-15 éves leány kis családnak felvétetik **Szent János-tér 34. sz. alatt.**

16—120. sz. honvéd pótüteg gazdasági hivatala.

17—919. gh sz.

Hirdetmény.

A helybeli tüzérezred és tüzerpótkeret gazdasági hivatalai a legénység részére szükséges husmennységnek szállítására ezenel pályázatot hirdet.

Ajánlat tehető összes husneműek, zsír, szalonna és kolbászfélére.

Írásbeli ajánlatok folyó hó 12-én déli 12 óráig a jelenlegi 8—20. gazdasági hivatalhoz zárt borítékban nyújtandók be.

Makó, 1919. január hó 6-án.
Tüzer-gazdasági hivatal.

Értesítés. A harctérről hazatérve

Cipész-műhelyemet

a lakásomon, Megyeház-utca 11/a. szám alatt megnyitottam. Készítek rendelésre legújabb divatu női és férfi cipőket, továbbá csizmákat. Elvállalok javításokat. Mindennemű cipő és csizma felső-részt is készítek. Egy pár jó posztószárú csizma eladó.

Kozma Sándor cipésmester.

Eladó ház.

Rákóczy-utca 15. számú ház örökáron szabadkézből eladó. Értekezni lehet a fenti szám alatt

H. Kiss Sándor tulajdonossal. (269)

Eladó egy darab tájfajta

hasas ló

Értekezni lehet **Bence Sámuel** lal, Szikszai-utca 30. sz. a. (247)

Eladó ház.

Révész-utca 32. szám alatt levő ház szabadkézből eladó. Értekezni lehet a fenti sz. alatt. (246)

KORZÓ MOZI

JANUÁR 8-ÁN 2 ELŐADÁS: DÉLUTÁN 6 ÉS ESTE 8 ÓRAKOR.

AZ UTOLSÓ ÉJSZAKA

Filmdráma 6 felvonásban. Főszerepekben Berky Lili és Fekete László.

HELYÁRAK: Páholyülés 4 K, zsölye 3-50 K, I. hely 3 K, II. hely 2 K, III. hely 1 K. — Pénztár d. e. 10 órától. Előadások hétköznap d. u. 6, este 8 órakor. Vasárnap 4, 6 és este 8 órakor.

Számozott helyek! Buffet! Ruhatár. Jól fűtött helyiségek.

HIRDETÉSEKET VETÍTÉSRE FELVESZÜNK!

A „KORZÓ MOZI” IGAZGATÓSÁGA.

MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ

SZERDÁN, JANUÁR HÓ 8-ÁN

KÉT ELŐADÁS: DÉLUTÁN 6 ÉS ESTE 8 ÓRAKOR

A frakkos kalandor

Bűnügyi dráma 3 felvonásban.

VÉGRE EGYEDÜL

Vígjáték 3 felvonásban.

FŐSZEREPBEN: **LISSI NEBUSKA** KISASSZONY.

Naponkint elsőrendű műsor. — Számozott jegyek előre vált-hatók az előadás napján d. e. 10—12-ig, és d. u. 5 órától.

FÖLD-haszonbérbeadás

Ó-Földeákon fekvő 243 hold földem azonnali átadásra

haszonbérbe adom egy vagy több évre hagyma, kukorica,

árpa alá buza és rozs vetésekkel együtt akár egytagban, akár kis parcellákban is. Értekez-

hetni lehet a helyszínen, Ó-Földeken, azonkívül Makón, vasárnap és hetipiaci napokon délelőtt a Dessewffy-téren lévő házamnál

Ponyecz Ferenc.

Nyomatott Kovács Sándor és Társai könyvsajtóján Makón.

MÉSZÁRSZÉK MEGNYITÁSI

Értesitem a nagy-érdemű közönséget, hogy **VÁSÁRHELYI-UTCA 39. SZ.** alatt, Erdei szikvizgyáros házában mézárshéket nyitottam. Naponta elsőrendű friss marha-és disznóhús kapható. A nagy-érdemű közönséget pontos és figyelmes kiszolgálásról biztosítva, becses pártfogásukat tisztelettel kérem: (242)

RÁCZ JÁNOS mézáros és hentes.

Jó homoki borok!

Rizling, erdélyi fehér, kövidinka és régi-fajta hazai szőlőből nyert schiller vagy egész vörös 300 literől feljebb minden mennyiségben kapható visszavonásig alant:

ÁRAKON:

Sepről lefejtve rizling zöldfehér ltr. 7:50 K.
" " erdélyi fehér " 7:50 K.
" " kövidinka " 6:50 K.
" " schiller és vörös " 4:80 K.

VASS SÁNDOR

vegyeskereskedőnél, Szeged-Alsóközpont. Telefon szám 1. — Minták megtekinthetők mindennap Szegeden, Kossuth Lajos Sugár-ut 29. szám alatt. Telefon szám 522. A megvásárolt mennyiség esetről-esetre egyezség szerint ott át is vehető. 9

BIZTOS



eredményt ér el, ha hirtetését a **MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁGBAN** adja fel.

Értesitem vevőimet, hogy

cipész-műhelyemet a mai viszonyokhoz mérten **újából megnyitottam** Mind-

nemű cipők készítését és javítását újából vállalom. Tisztelettel:

ÖZV. KÖVECS MÁRTONNÉ

Luther-utca 11. szám, az evangélikus templom mellett. (231)

MAKULATUR

papiros kilonként bármikor kapható

Kovács Sándor

papirkereskedésben Szegedi-u. 1.